

加速迈向国际第一方阵

我国五年来科技创新成就巡礼

聚焦历史性成就和变革

新华社北京2月28日电(记者陈芳、胡喆)“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是中华民族最深沉的民族禀赋。”

2017年，全社会研究与试验发展支出预计达到1.75万亿元，比2012年增长70.9%；科技进步贡献率从2012年52.2%升至57.5%，国家创新能力排名从2012年第20位升至第17位……

五年来，我国科技创新能力显著提升，主要创新指标进入世界前列，科技创新水平加速迈向国际第一方阵。在砥砺前行奋进的五年中，我国科技创新持续发力，实现了历史性、整体性、格局性重大变化。

科技创新水平加速迈向第一方阵：进入领跑并跑日益增多新阶段

人类历史上，中国人曾首次记录了极端口宙现象的光芒——1054年，北宋人首次记录超新星爆发。

近千年后的2017年，我国成功发射首颗X射线天文卫星“慧眼”——“看”引力波、“探”极端口宙之光，续写新时代中国太空探索梦想。

蛟龙、天眼、悟空、墨子、慧眼、大飞机……一大批代表性重大科技创新成果相继涌现。五年来，中国科技实力正从量的积累向质的飞跃、从点的突破向系统能力提升转变。

天宫、神舟、天舟、嫦娥、长征系列成果举世瞩目。五年来，中国的战略高技术彰显国家实力，深海装备形成功能化、谱系化布局。

量子调控、铁基超导、合成生物学领域步入世界领先行列。五年来，中国基础研究国际影响力大幅提升，深海探测、干细胞、基因编辑领域取得重要原创性突破。

科技部统计表明，2017年全国研究与试验发展(R&D)支出预计将达到1.75万亿元，这一支出占GDP比重为2.15%，超过欧盟15国的平均水平；科技进步贡献率从2012年的52.2%升至57.5%，国家创新能力排名从2012年第20位升至第17位。

科技部部长万钢表示，目前我国科技创新水平正加速迈向国际第一方阵，进入三跑并存、领跑并跑日益增多的历史性新阶段，在若干重要领域开始成为全球创新引领者。

“今年春节期间，中国科学家在多个国际知名学术期刊上发表了十余篇研究论文，都是中国本土产生的。”南开大学校长、中国工程院院士曹雪涛认为，中国的创新势头是爆发式的，正在催生“中国学派”。

美国《麻省理工科技评论》日前刊文称：“不可否认，中国的科技研发能力已经成为全球最重要的势力之一，在某些领域已经可以与全球顶尖科技公司一决高下。”

科技创新加码“美好生活”：主动引领经济社会发展新跨越

复兴号成功商业化运行，全国高速铁路里程已经占全球总里程60%以上；可再生能源的装机量、发电量居世界第一；电动汽车、新能源汽车的产销量和保有量均占全世界50%以上；5G新型网络架构等技术纳入国际标准……五年来，科技不仅让生活更美好，更主动引领经济社会发展实现新跨越。

刷脸进站、高铁上手机点外卖……春节假期，无数游子在中国高铁的“飞驰护送”下平安到家，科技感十足的春运让人们赞叹不已。

2月26日结束的国新办发布会上，中国高铁控制技术专家、中国工程院院士丁荣军向记者描绘了这样一幅“未来高铁”的“畅想图”：“旅客坐进高铁，就像坐进家庭影院一样。”当中国高铁遇见“人工智能”，时速400公里以上的智能高铁正加速驶来。

2016年中国数字经济规模达到22.6万亿元，网络零售交易额、电子信息产品制造规模居全球第一。技术创新、商业模式创新与巨大市场规模有机结合，正深刻影响和改变全球产业格局，快速迭代的“中国式创新”举世瞩目。

人工智能、大数据、云计算等引领数字经济、平台经济、共享经济快速发展。五年来，中国科技创新支撑供给侧结构性改革和民生改善，有力带动了经济转型升级和新动能成长。

北京时间2月27日晚，阿里云在西班牙巴塞罗那MWC大会上全球同步发布了8款云计算和人工智能产品，包括图像搜索、智能客服云小蜜等产品。阿里巴巴集团欧洲区总经理冯必睿表示，中国正在进入数字化转型快车道，新四大发明、新零售、新制造、城市大脑……这些经验和科技都可以为世界提供借鉴，中国技术和中国经验正在走向全球。

在激烈的国际医学影像研究竞争中，数字PET堪称肿瘤等重大疾病早期诊断的利器，与CT、核磁共振并称为医学影像“三大件”。

“让中国患者早日用上国产PET”是国产数字PET创始人、华中科技大学谢庆国教授“最大的心愿”。他表示，“数字PET进入临床后，将打破西方垄断、进一步降低进口医疗器械价格，帮助解决看病贵难题。”

目前，我国有130万台创新医疗器械产品在基层医疗机构示范应用，服务人群达4.5亿；建立应对突发急性传染病防控技术体系，成功研制埃博拉疫苗等，在国际传染病防控中彰显了中国力量。

从实施创新驱动发展的国家战略，到促进科技成果转化“三部曲”，创新不断融入经济社会发展全局；从增加以知识价值为导向的收入分配，到为科研人员松绑减负，全面深化科技改革蹄疾步稳，改革的四梁八柱初步搭建，改革与创新两个轮子一起转，培育创新沃土，让创新活力喷涌，为我国迈向创新型国家行列奠定了重要基础。

中国基础科研吹响“冲锋号”：建立更多创新科技新坐标

“在科学前沿领域勇闯无人区，中国科技创新正实现引领性原创成果的重大突破。”万钢表示，通过战略高技术彰显国家实力，中国的基础研究国际影响力大幅提升，世界级创新平台加速布局。

从铁基高温超导到多光子纠缠，从发现中微子振荡新模式到量子霍尔反常效应……五年来，中国基础研究国际影响力大幅提升，成果“多点开花”，基础科研领域正在打破“贤必举欧美”的垄断。



2016年9月7日拍摄的“天眼”工程全景。新华社记者刘续摄



去年6月15日，我国在酒泉卫星发射中心成功发射硬X射线调制望远镜卫星“慧眼”。新华社发(甄哲摄)



2017年6月1日，“蛟龙”号载人潜水器离开“向阳红09”号科学考察船进入水中。新华社记者刘诗平摄



克隆猴“中中”和“华华”(2018年1月22日摄)。新华社记者金立旺摄

C919大型客机订单总数达815架

至此
● C919大型客机国内外用户达到28家
订单总数达到815架

截至目前
● ARJ21新支线飞机客户达到21家
订单总数达到453架

中国融通资产管理股份有限公司
旗下控股子公司华融金融租赁股份有限公司

2月26日与中国商用飞机有限责任公司
在京签署30架C919大型客机和20架ARJ21新支线飞机购机协议

新华社发(边纪红制图)

前不久，克隆猴“中中”和“华华”在中国诞生，“姐妹”俩萌翻了全世界。

“这是许多专家认为不可能实现的重大技术突破。”国际细胞治疗学会主席约翰·拉斯科这样点评中国科学家的成果。

基础研究是整个科学体系的源头，是所有技术问题的总机关。如同一条河流，基础研究是“上游”，决定着“中游”的技术创新和“下游”的技术推广及产业化。

科技部数据显示，中国基础研究经费投入快速增长，从2012年的499亿元增长到2016年的823亿元，增幅达65%；中国已成为全球第二大高质量科技论文产出国，正对世界科技发展做出日益重要的贡献。

“基础不牢，地动山摇。”多位专家指出，尽管我国创新型国家建设取得重要进展，但仍存在一些突出的问题，必须加强面向科技强国的基础研究，进一步增强创新源头供给。

清华大学副校长、国际著名实验物理学家薛其坤院士及其团队2013年首次从实验上发现量子反常霍尔效应，这一发现成为后来支撑诺贝尔奖得主研究成果的关键实验之一。

“实现原始创新的根本就在于抓住基础研究的‘牛鼻子’。”

薛其坤认为，新时代我们在科研领域也需要更多的“另辟蹊径”。

国务院近日印发的《关于全面加强基础科学研究的若干意见》明确，到本世纪中叶，把我国建设成为世界主要科学中心和科技创新高地，涌现出一批重大原创性科研成果和国际顶尖水平的科学大师。

“工欲善其事，必先利其器。”薛其坤认为，想在科学原创上发现别人看不到、发现不了的东西，肯定你的眼睛要更亮，你使用的仪器工具分辨率、灵敏度要更高。

创新基础平台加速布局，启动国家实验室建设，支持北京怀柔、上海张江、安徽合肥建设综合性国家科学中心……五年来，这些基地与已布局建设的6个国家研究中心、494个国家重点实验室、346个国家工程技术研究中心、32个国家临床医学研究中心形成梯次布局。

瞄准世界科技前沿，加强变革性技术关键科学问题研究，在前沿领域新建一批国家重点实验室……万钢表示，接下来将着眼我国未来长远发展，加强基础研究顶层设计，壮大基础研究人才队伍，强化前瞻性基础研究部署。

“中国企业在5G、全面云化网络和物联网等领域推出大量新产品及应用，吸引了大批参展商和消费者”

新华社巴塞罗那2月27日电(记者金晶、郭求达、冯俊伟)简单穿戴上一个黑色头盔、一个背包和一双手套，西班牙籍参展商代表胡塞·阿基纳轻松创造了个人历史——首次登上了“月球”。

他的圆梦之地是西班牙巴塞罗那世界移动通信大会上的“华为无线应用场景实验室”。和阿基纳一样，数十人排队体验这一炙手可热的“登月”虚拟现实实验项目。

“我的梦想成真了，想不到竟然这么真实。”略显激动的阿基纳告诉新华社记者。体验者化身虚拟世界中的宇航员，真切地感受在月球脚踏陨石坑、远眺蔚蓝色地球并与伙伴们共同完成月表巡查、土壤采集等任务。

与多数虚拟现实(VR)游戏体验不同，“登月”VR体验使用的头盔上没有任何连接线缆，体验者的自由度有了质的飞跃，而这一切归功于第五代移动通信技术(5G)和云端技术的支持。

“登月”VR设备仅仅是华为、中兴、阿里等中国企业在5G时代趋于行业领先的一个缩影。在世界移动通信大会期间，中国企业在5G、全面云化网络和物联网等领域推出大量新产品及应用，吸引了大批参展商和消费者。

世界移动通信大会是目前全球移动通信行业最新技术的发布场所和风向标。本次大会开幕前一天，华为发布首款符合3GPP标准(全球权威通信标准)的5G商用芯片和基于该芯片的首款3GPP标准5G商用终端；TCL在本次大会上展示了全球首台5G软件无线电终端；京东方面展示了全球最大的110英寸8K超高清显示屏，打造“8K+5G”的物联网端口解决方案；阿里联手中国联通发布了“智选加速”服务，该服务堪称5G垂直应用场景的“超前预演”。

华为轮值首席执行官胡厚崑说：“5G的标准、技术已日渐成熟，市场需求也越来越广泛，2018年华为将推出5G端到端商用产品，包括CPE(客户终端设备)、助力运营商领跑5G。华为将持续加强技术创新，携手产业伙伴推动5G生态建设，构建万物互联的智能社会。”

此外，华为主展区上的一个智能城市模拟区也吸引了不少参观者近距离观察。在这里，参观者可以了解到，智能城市如何使得供水、停车、井盖以及共享单车智能相连。

来自英国的参观者克里·鲁滨逊告诉记者，他对智能井盖尤其感兴趣。智能井盖被实时监控，在被偷走或者意外冲走时，会自动发出警报，及时防止行人跌落。

在本次大会上，阿里巴巴旗下的阿里云全球同步发布了8款新产品，包括大数据、人工智能、基础设施、安全、私有云等解决方案，其中令普通消费者感受最深的是基于人工智能技术的图像搜索和“云小蜜”。据悉，智能会话客服机器人“云小蜜”曾在一天时间里接待了4000万客户咨询，完成创纪录的1.2亿次对话。

阿里巴巴集团欧洲区总经理冯必睿在当日举行的发布会上表示，中国正在进入数字化转型快车道，新四大发明、新零售、新制造、城市大脑等经验和科技都可以为世界提供借鉴，阿里云正在将中国技术和中国经验带向全球。

据权威调研机构美国高德纳咨询公司发布的2016年全球公有云报告，阿里云在全球市场份额排名前三，仅次于亚马逊和微软；而且增速最快，达到了126%。

5G技术、云端技术和人工智能等新技术的深入应用给消费者带来前所未有的体验，同时也给逐渐处于行业领先地位的中国企业带来了机遇与挑战。正如华为无线应用场景实验室总裁王宇峰所说：“5G给我们带来的是超越想象的无线和移动的自由，但这是一条从未走过的道路，面临未知的挑战，我们要更加努力，才能保持我们在行业的竞争优势。”

中国科学十大进展

2017年度遴选结果揭晓

新华社北京2月27日电(记者张泉、董瑞丰)由科技部基础研究中心牵头组织的“2017年度中国科学十大进展”遴选结果27日在京揭晓。

入选的10项重大科学进展分别为：实现星地千公里级量子纠缠和密钥分发及隐形传态、将病毒直接转化为活量子纠缠及治疗性药物、首次探测到双聚重子、实验发现三重简并费米子、实现氢气的低温制备和存储、研发出基于共格纳米析出强化的新一代超高强钢、利用量子相变确定性制备多粒子纠缠态、中国发现新型古人类化石、酵母长染色体组的精准定制合成、研制出可实现自由状态成像的微型显微成像系统。

绝大多数入选科学进展相关研究成果在《自然》、《科学》等国际顶尖刊物发表，部分研究成果被视为“重大突破”。

基础研究是创新型国家建设的重要根基。科技部基础研究中心副主任卞曙光表示，近年来，我国基础研究投入不断增加，原始创新能力逐步提高，取得了一批重要基础研究成果，整体水平得到大幅度提升。

据介绍，“中国科学十大进展”遴选活动至今已举办13届。此次遴选活动从270项推荐进展中初选出30项，然后邀请中国科学院院士、中国工程院院士、973计划顾问组和咨询组专家、973计划项目首席科学家、国家重点实验室主任等2200余名专家学者进行网上投票，得票数排名前10位的科学进展入选“2017年度中国科学十大进展”。

中国新技术带你触及未来

探访巴塞罗那世界移动通信大会